

海外华裔青少年爱上这座城

2024年“中国寻根之旅”冬令营黑龙江营在哈闭营

■本报记者 阴祖峰

“我从未见过如此壮观、精美的冰雪艺术品,这真的是人工雕出来的吗?”12月28日,来自新西兰阳光中文学校的吴正期在冰雪大世界参观时赞叹不已,“哈尔滨运用冰雪语言生动还原了亚洲不同国家和地区的地标景观,真的太神奇了!”

12月21日至30日,他与来自德国、马来西亚、印尼、斐济、新西兰、美国、西班牙、丹麦、菲律宾、荷兰、南非11个国家的100余名海外华裔青少年相聚哈尔滨,因为2024年海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营黑龙江营而结缘,在深度体验城市历史、冰雪文化、冰雪体育运动的过程中,了解并爱上这座城市、这片土地。

这是一次深入了解中华文化的“寻根”之旅。少年们克服时差困难,认真学习《论语》、武术、茶艺、剪纸等,通过先贤的一字一句、汉字的一笔一画、武术的一招一式,加深了对祖国、祖国优秀传统文化的理解和认同。

这是一次深度认识哈尔滨的“发现”之旅。少年们参观哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐博物馆、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,打卡中央大街、索菲亚教堂,包饺子、吃铁锅炖、学二人转,了解哈尔滨的音乐文化、红色积淀、特色餐饮,感受哈尔滨的地域特色、城市风情和发展变化,并将家国情怀厚植于心中。

这是一次沉浸式感受冰天雪地的“体验”之旅。少年们游览冰雪大世界、太阳岛雪博会。大气磅礴的中国天坛、细腻华丽的印度泰姬陵、富丽堂皇的泰国大皇宫、造型独特的新加坡鱼尾狮……谈到冰雪大世界内亚洲各国和地区的地标性冰雕建筑,来自印度尼西亚的Jessica Susanto如数家珍:“哈尔滨像是‘冰雪奇缘’中的童话王国,给我们留下了一段美妙的冰雪记忆。这里的人们热情、体贴,让我们和来自世界各地的朋友都



海外华裔青少年沉浸在冰雪乐趣中。市侨联提供

感到了无比的暖心。”

“这是我第一次玩冰壶,一个冰壶竟然有19公斤重,真的超乎我的想象。在哈期间,少年们还走进冰上运动中心,学习冰雪运动知识,了解哈尔滨冰雪文化。来自美国的冉刘维在光滑如镜的冰面上单膝跪地,稳稳地将冰壶掷出,引来小伙伴们的喝彩。他说:“冰壶是冬奥会比赛项目,经过这次体验,激发了我去尝试滑冰、滑雪等其他冰雪运动的兴趣,我也会把‘哈尔滨冬奥会’的信息分享给身边的朋友。”

闭营仪式上,营员们手挽手唱起了2025年第九届亚洲冬季运动会会歌《尔滨的雪》,少年们用悦耳的歌声传递着对奥林匹克精神

的深刻理解,为即将到来的冬奥会加油鼓劲。

“日日有新意,天天有精彩,每一天都在欢声笑语中度过,给大家留下了难忘的回忆。”德国领队于超表示,海外华侨、华人、华裔青少年,时刻心系祖国、祖籍国。“得知哈尔滨即将举办2025年第九届亚洲冬季运动会,我们发起了‘海外华侨华人华裔青少年为哈尔滨2025年第九届冬奥会加油’签名活动。到目前为止,我们共征集到五大洲19个国家的1000多名华侨、华人、华裔青少年为2025年哈尔滨冬奥会的加油签名——衷心祝愿第九届冬奥会成功举行。”

2024年海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营黑龙江营由中国侨联主办,黑龙

江省侨联、哈尔滨市侨联、大庆市侨联承办,以“传习悠久历史,感知博大文明,体验创新社会”为主题,旨在增加海外华裔青少年对祖国、祖籍国的认知和了解,激发他们对中华文化和中华民族的情感认同,引导他们做中国与住在国民间友好交往的使者。



扫描哈尔滨日报视频号二维码看视频

哈市今年新增两家新三板挂牌企业

A股上市公司增至33家

本报讯(记者 周辰)日前,记者从市委金融委员会办公室获悉,哈市今年新增新三板挂牌企业2家,分别为华通誉球通信产业集团股份有限公司、哈尔滨安宇迪航空工业股份有限公司。截至目前,A股上市公司新迁入1家,增至33家;新三板挂牌企业增至40家。

华通誉球通信产业集团股份有限公司是通信行业综合服务提供商,主营业务涵盖通信网络服务、通信网络工程服务、通信技术服务、通信网络资产运营服务、通信网络承

包运营服务)和信息化集成服务。哈尔滨安宇迪航空工业股份有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业,主营业务为航空零部件及航空工艺装备的研发、制造,是多家主机厂的优秀供应商。

目前,全市已梳理储备上市后备企业218家,其中,174家企业纳入省级上市后备企业库。截至目前,哈市共有在证监局备案辅导企业9家;在审企业2家,分别为哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司、哈尔滨岛田大鹏工业股份有限公司。

推动中国产品进入俄罗斯市场

哈对外经贸集团“海外仓”正式运营

本报讯(记者 张鸣霄)近日,哈工投集团下属企业哈尔滨对外经济贸易集团在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克市举办中国先进制造业经贸交流活动暨克拉斯诺亚尔斯克市投资签约仪式。活动期间,共签署合作协议4项,贸易额超过3亿卢布。哈对外经贸集团驻当地的“海外仓”同步正式运营。

哈对外经贸集团发挥哈尔滨市属国有外贸企业“南北互通桥梁”作用,创建科贸云服务平台,开辟数字贸易、服务贸易新模式,科贸云服务平台通过网络平台“产品中心”“线上园区”“VIP联盟”“海外仓”等栏目展示贸易产品、企业介绍及海外仓服务功

能,重点发布哈工投集团所属企业及产品信息,通过自主研发“视频会客厅”提供线上适时洽谈交流,为国内外企业在科技、贸易及产业领域合作提供全方位服务。

哈对外经贸集团驻当地的“海外仓”是政府支持的外贸新业态发展模式,是中国产品进入俄罗斯市场的前置仓,如同在俄罗斯境内建起一个小型的“中国产品基地”,为中国商品存储、调配、展示提供了极大的便利。哈对外经贸集团聚力以“海外仓+科贸云+大数据”模式为核心,助力国内更多企业和产品走出国门,汇集更多中外资源,开辟国际贸易新通道。

产品创新突破国外垄断,开启电驱播种机新赛道——

德沃科技:“播种”农机制造新希望

■本报记者 节永志文/摄

通过研发马铃薯机械进入农机市场,创新推出系列打捆机打破国外垄断,如今又涉足电驱智能播种机领域……集产品研发、生产、销售于一身的黑龙江德沃科技开发有限公司,凭借强劲的技术研发实力和生产能力深耕农机制造领域,近年来分别获得国家级“专精特新”小巨人企业、省工业设计中心、省制造业单项冠军企业及市技术创新示范企业等称号。

多年来,德沃科技持续锚定高端智能农机装备研发与生产,为哈市农业机械制造业跨越式发展注入新动能、“播种”新希望。



正在装车出厂的智能播种机。

化替代。

瞄准“不一样”以创新打破国外技术垄断

2015年起,德沃科技开始自主研发高性能秸秆打捆机。历经数次技术迭代升级,逐步形成了圆捆、方捆两大系列产品,市场占有率逐年提高。其中,智能高效大方捆打捆机集成“喂料堵塞预警”“高效拾捡喂入”等核心技术,并凭借卓越的工业设计获得紫丁香创意设计大赛银奖。

“高效拾捡喂入技术通过不断改进机械结构,将国外同类产品普遍应用的四排弹尺增加至五排,从而提升进料效率。”邓宇告诉记者,这些技术打破了国外厂商的技术垄断,为国产化替代贡献了力量。

不仅如此,德沃科技还针对不同用户需求,有针对性地开发新品。“比如根据畜牧养殖户需求,我们专门开发出秸秆除尘、揉丝功能,并增加牲畜适口度功能的产品;有的秸秆用来做能源化利用,我们针对这类用户改进了产品参数,满足他们后续的使用需求。”邓宇说。

记者,这些技术打破了国外厂商的技术垄断,为国产化替代贡献了力量。

不仅如此,德沃科技还针对不同用户需求,有针对性地开发新品。“比如根据畜牧养殖户需求,我们专门开发出秸秆除尘、揉丝功能,并增加牲畜适口度功能的产品;有的秸秆用来做能源化利用,我们针对这类用户改进了产品参数,满足他们后续的使用需求。”邓宇说。

播种机“通电”

填补国产高端智能装备行业空白

在公司研发基地车间一角,工人们正操作机械手臂,对电驱播种机产品的零部件进

行焊接。经过不断调试各类参数,几秒钟后,一个焊件就焊接完成了。

德沃科技总经理助理王春艳告诉记者,车间共有10多台这样的机器人,主要用于焊接关键的大型核心零部件,保证产品焊接一致性。在生产高峰期,这些焊接机器人可以24小时不停歇作业,满足产能需求,保证产品能够准时交付。

在车间另一端,一名工作人员正架起摄像机拍摄工人工作的场面。“这不是在直播,而是通过拍摄工人动作,来分析其动作标准度和工作效率,促进精益生产,提升产品良品率。”王春艳说。

此时,两台电驱气力式精密播种机正在装车,即将发运。“电驱播种机是我们自主研发、比肩进口产品的高端智能农机产品。”王春艳说,播种机的精准精量、变量变速一直是农机制造关键技术。电驱播种机整机采用独立电控播种系统,可以根据作业速度自动调节播种,快速精准,真正实现了播种机的智能和高速。

“电驱播种机填补了国产高端智能装备的行业空白,重塑了高端智能农机装备市场的发展格局。”王春艳说,今年春季,该公司共计8款、超过50台电驱播种机投入黑龙江、吉林、内蒙古和新疆等地的农业播种中,累计作业面积超过20万亩。

“下一步,公司将整合资源、打造平台,形成多个以智能化、信息化、自动化产品为核心的单元,构建以智慧农业、智能装备为主的现代化农业体系,为农业生产提供全程机械化解决方案,助力哈尔滨农机制造业快速发展。”德沃科技董事长韩宏宇说。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章·科技创新

唱响九天揽月豪情 传递探月精神力量

哈尔滨交响乐团青年合唱团首演成功

本报讯(记者 于秋莹)12月28日晚,哈尔滨交响乐团青年合唱团“嫦娥奔月”2025新年合唱音乐会在哈尔滨音乐厅举行。据悉,本场演出是哈尔滨交响乐团青年合唱团首次公开亮相。

极负盛名的《第一叙事曲》拉开序幕。随后,混声合唱《大地之歌》《青海梦》《一闪一闪亮晶晶》接连上演,伴随着这些亲切的旋律,观众一同摇曳、轻吟;钢琴独奏《月光奏鸣曲》第三乐章响起,展现出“可上九天揽月”的壮志豪情;随着《东方红》再次响起,合唱团唱出了中国迈向月球探索的坚实步伐;大合唱《我爱你中国》用美妙的歌声表达了对祖国深深的眷恋与热爱,传递探月背后永不言败的坚定与执着。整场演出在返场曲目《夜空中最亮的星》中落幕。

本场演出是哈尔滨音乐厅(哈尔滨交响乐团)与哈尔滨工业大学MUSICA室内合唱团深入合作的重要举措,为当代青年提供了一个展示自我、提升艺术修养的平台。

共青团公益冰雪集体婚礼邀您报名

由团市委联合市委宣传部、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报社等单位共同主办的第四十一届“四季沐歌”公益冰雪集体婚礼,将于2025年1月6日在冰雪大世界和太阳岛雪博会隆重举行。欢迎即将步入婚礼殿堂的新婚夫妇报名参加。婚礼赞助服务由四季沐歌空气能(金总(哈尔滨)劳模基地、长春美的、汪世兴、富嫁婚纱坊、秋林格瓦斯、顺顺祥、海赫巴拜泉天然苏打水、浩说传媒等爱心企业提供赞助。婚礼全程免费。报名热线:0451-84615719 15846508878 报名地址:道里区斯大林街4号哈尔滨青年宫活动部

中国共产党哈尔滨市第十五届委员会第六次全体会议决议

(上接第一版)要筑牢国家粮食安全“压舱石”,加快农业农村现代化,发展现代化大农业,深化和美乡村建设,推动县域经济实现新突破,实现工业强县富民一体发展。要统筹推进深层次改革和高水平开放,构筑向北开放新高地,以深化改革促开放、增动力,以扩大开放促改革、拓空间,加快打造市场化法治化国际化营商环境,深化重点领域改革,全面提升对内对外开放合作水平。要放大亚冬牵引效应,推动特色文旅内涵式高质量发展,举全市之力高标准办好哈尔滨亚冬会,提升文旅内涵品质,繁荣发展文化事业,扩大城市的影响力和知名度。要提升省会城市功能品质,打造宜居韧性智慧城市,坚持人民城市为人民、人民城市为人民,提高城市承载功能,完善城市治理体系,加强生态环境保护,让城市更美丽、环境更宜人、群众更幸福。要在发展中保障改善民生,不断提高人民生活品质,用心用情抓

好“关键小事”,办好民生实事,促进高质量就业创业,推动公共服务普惠均衡,健全社会保障体系,努力让群众看到变化、得到实惠。要加强民主法治建设,汇聚振兴发展的强大合力,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,深入推进全过程人民民主,巩固和发展爱国统一战线,建设更高水平法治哈尔滨,巩固发展生动活泼、安定团结的政治局面。要更好统筹发展和安全,维护社会大局和谐稳定,全面贯彻总体国家安全观,防范化解重大风险,筑牢公共安全防线,深化社会治理创新,全力守护人民安宁、社会安定、城市安全。

全会强调,要坚持用改革精神和严的标准管党治党,深入落实新时代党的建设总要求,纵深推进全面从严治党,为推进中国式现代化哈尔滨实践提供坚强保障。突出政治建设首要任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸

魂,严肃党内政治生活,严格执行党内法规制度,深化拓展主题教育成果,健全贯彻落实党中央和省市委决策部署工作机制,抓实宣传思想文化工作,引领全市上下坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。树立选人用人鲜明导向,落实新时代好干部标准,强化正向激励,细化落实“三个区分开来”,激发干事创业的内生动力。巩固加强党的基层组织,深入推进抓党建促乡村振兴,引领基层治理,统筹推进机关、学校、医院、国企等党建提质增效,探索新经济组织、新社会组织、新就业群体党建有效途径,不断增强党的领导号召力凝聚力。驰而不息纠治形式主义,坚持干字当头、实字为要,严格执行中央关于整治形式主义为基层减负若干规定,形成迎难而上求突破、集中精力抓落实的良好局面。发扬彻底自我革命精神,坚持党性党风党纪一起抓,严格贯彻落实中央八项规定及其

实施细则精神,坚持风腐同查同治,一体推进“三不腐”,深化整治群众身边不正之风和腐败问题,高质量开展巡察工作,加强新时代廉洁文化建设,以优良党风政风带动社风民风向上向善。

全会强调,抓好全会目标任务落实,关键看行动。要提高站位,乘势而上开新局,始终把习近平总书记重要讲话重要指示精神作为做好哈尔滨工作的根本遵循,牢记嘱托担使命,抢抓机遇夺先机,坚定信心鼓干劲,在把握大势中明确方向,在比拼竞争中加压奋进,在备受瞩目中保持清醒,在深挖资源中释放潜能,推动党中央和省市委决策部署落地生根,取得实效。要统筹推进、扭住关键着力点,统筹好工业强市和文旅赋能、科技创新和产业创新,城乡融合和县域突破、对内合作和对外开放、政府有为和企业有感、加快发展和防控风险的关系,持续巩固增强经济回

升向好势头,不断加快高质量发展步伐。要狠抓落实、提振干事创业精气神,全市各级党员干部要把全部心思和精力集中到全会的部署要求上来,树立正确政绩观,坚持对标对表抓落实,提升能力抓落实、敢作为善抓落实,严守底线抓落实,以实干实绩推动全市各项任务迈上新台阶。

全会要求,要紧密锣鼓做好岁末年初各项工作,认真抓好明年工作谋划和一季度经济运行,决战决胜办好亚冬会,推动冰雪旅游热潮不断、欢乐祥和,加强重点商品保供稳价和煤电油气保供工作,关心群众生产生活,深入排查整治各领域安全隐患,抓实抓细安全生产,确保社会大局和谐稳定,城市运行管理顺畅,确保广大群众温暖过冬、舒心过节。

全会号召,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,持续深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要精神和党中央、省委决策部署,坚定信心、开拓进取,奋力谱写中国式现代化哈尔滨实践新篇章!